

2025年8月19日 星期二 编辑_吴清华 校对_严学锦 设计_翁泽义 电话 0595-82003110

又是一年医师节,晋江的基层医疗战线上,无数白衣天使默默坚守,用专业和爱心守护着这片土地上的每一个生命。 从城市到乡村,从社区到企业,晋江的基层卫生院如同璀璨的星辰,照亮了居民的健康之路。近年来,晋江基层医疗 水平显著提升,不仅在硬件设施上不断完善,更在医疗服务质量和创新能力上取得了长足进步。值此医师节之际,让我们 一同走进这些基层卫生院,感受他们的成长与变化,聆听那些温暖人心的医者故事。

晋江基层医疗水平逐步提升:

硬件设施全面升级。近年来,晋江市政府、晋江市卫生 健康局等高度重视基层医疗卫生体系建设,不断加大投入, 推动基层卫生院硬件设施全面升级。从晋江市梅岭街道 社区卫生服务中心的盆底康复中心,到安海卫生院修缮一 新的预防接种门诊,再到晋江市中西医结合医院(磁灶中 心卫生院)成功获评成为福建省第三家、泉州市首家"二 甲"中西医结合医院,每一处变化都见证了晋江基层医 疗硬件设施的飞跃。如今,走进咱厝任何一家基层卫生 院,都能看到整洁明亮的环境、较为先进的医疗设备以及人性化的 服务设施,为居民提供了更加舒适、便捷的就诊体验

厝边医疗服务质量显著提升。硬件的提升只是第一步,晋江 基层卫生院更在医疗服务质量上狠下功夫。通过引进高素质医疗 人才、加强医护人员培训、优化服务流程等措施,基层卫生院的服 务能力得到了显著提升。以青阳街道社区卫生服务中心为例,该 中心不仅实现了与晋江市六大区域医学中心的互联互通,还定期 邀请晋江市医院专家坐诊,让居民在家门口就能享受到高水平的 医疗服务。同时,各基层卫生院还纷纷推出特色科室和服务项目, 如陈埭中心卫生院的"一站式"慢病管理中心、盆底康复中心以及 儿童体质调理科等,满足了居民多样化的健康需求。

创新能力不断增强。在提升硬件设施和医疗服务质量的同时, 晋江基层卫生院还积极探索创新服务模式。福建晋江经济开发区 社区卫生服务中心依托智慧医疗系统,实现了信息互联和检查单预 约至上级医院的功能,大大节省了患者的时间和精力。灵源街道社 区卫生服务中心则通过升级犬伤门诊、创新小儿推拿疗法等措施, 不断提供特色服务和提升竞争力。这些创新举措不仅提高了服务 效率和质量,还增强了居民对基层医疗的信任和满意度。

优秀案例展示:基层医疗的温暖与力量

晋江市医院晋南分院——急诊先锋与技术创新。在第八个 "中国医师节"来临之际,晋江市医院晋南分院以其出色的急诊救 治能力和技术创新成果赢得了广泛赞誉。日前,记者了解到,该 院急诊医学科团队成功刷新抢救纪录,急重症抢救成功率达到 95.7%,实现了急性冠脉综合征院内零死亡的奇迹。同时,该院还 通过分阶段推进学科建设专科化、精细化发展,构建起了融合基 层医院全科和综合医院专业化的诊疗体系。这些成就不仅体现 了医院的技术实力和服务水平,更为基层医疗树立了榜样

磁灶中心卫生院——党建引领与公卫优化。今年以来,磁灶 中心卫生院在党建引领下,不断深化"双报到"机制,扎实推进"我 为群众办实事"实践活动。记者了解到,该院通过专家下沉、资源 下沉、服务下沉等措施,让优质医疗资源惠及更多基层群众。在 基本公共卫生服务方面,医院累计开展健康讲座和义诊活动数十 场,发放健康官传材料数万份,有效提升了居民的健康素养。同 时,医院还为老年人提供医养结合服务,推进家庭医生签约工作, 为群众节约了大量医疗费用。这些举措不仅增强了群众的健康 获得感,也彰显了基层医疗的公益性和社会责任感。

英林镇中心卫生院——改善就医环境与弘扬中医文化。今 年以来,英林镇中心卫生院通过改善就医环境、提升医疗服务品 质等措施,让群众在家门口就能享受到便捷、舒适、高效的医疗服 务。值得一提的是,该院对门诊楼、住院楼进行升级改造,布局合 理、设备齐全、服务功能完善。同时,医院还重点建设中医科特色 专科,构建了一支实力强劲的中医专业人才队伍。通过中医骨 伤、中医康复、中医体质调理等特色服务,该院深受辖区群众欢 迎。此外,该院还积极推进新院迁建项目,未来将进一步提升全 镇医疗卫生服务水平和质量。

深沪镇卫生院——"深'护'医家"党建项目熠熠生辉。今年 以来,深沪镇卫生院以"深'护'医家"党建项目展现医者仁心与党 建引领的卓越成果。该项目响应"服务关口前移,医疗资源下沉" 方针,依托9个一体化卫生所及1家企业医务室,构建起便捷高效 的"一刻钟"卫生健康服务圈。在党建引领下,医生党员包干负责 卫生所,深化"健康服务包"内涵,提供"糖尿病、高血压"办理、家 庭医生签约等精细化管理服务。特别是医企合作模式,企业承担 医务室费用,党支部派医生晚间坐诊,实现医保联网,极大方便了 职工就医。此外,项目新增慢阻肺免费筛查与特殊病种办理延伸 服务,打造全周期健康管理链条。通过规范管理、有效治疗与健 康教育,显著提升居民健康水平,增强其对基层医疗机构的信 任。"深'护'医家"不仅彰显了医院的社会责任,更以实际行动诠 释了医者无私奉献的精神,是医师节值得宣扬的典范。



基层医师风采:专业与爱心并重 守护居民健康

奉献、技艺高超的医师,他们用专业和爱心 守护着居民的健康。他们中既有经验丰富 的老专家,也有朝气蓬勃的青年才俊;既有 深耕某一领域的专科医生,也有全面发展的 全科医师。他们用自己的实际行动诠释着 "敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆'

综合风采:多才多艺,全面发展。晋江 基层医师们不仅在各自的专业领域有着 深厚的造诣,还积极学习新知识、新技能,不 断提升自己的综合素质。他们中许多人不 仅精通西医诊疗,还擅长中医适宜技术,如 针灸、推拿、拔罐等。他们凭借擅长的中医 药知识,精通针灸、推拿等技法,为患者提供 全方位的中医诊疗,医术和医德深受患者好 评。在灵源街道社区卫生服务中心,中医内 科医师陈克智就是其中的代表之一,不少患 者赠予其锦旗。

专科风采:精益求精,独当一面。在晋 江基层卫生院中,还有许多专科医生在各 自的领域精益求精,独当一面。陈埭中心 卫生院盆底康复中心的医师就是其中的典 范。该中心由多学科团队组成,为产后及 中老年女性提供科学评估、个性化康复训 练与指导。该院副院长颜芳婷在妇产科工

业技能,陪伴着无数宝妈安全走过了怀孕、 分娩、产后康复的历程。记者了解到,多年 来,她始终将细心、爱心、责任心和工作热 情融入日常工作中,赢得了众多宝妈和患 者的信任和好评。颜芳婷经常挂在嘴边的 一句话是:"我们做医生的要感恩宝妈、患 者的信任,要对得起她们对我们的信任。 我们要用专业知识好好帮助她们。"在她的 爱。在晋江,越来越多像陈文盈这样 带领下,盆底康复中心成为陈埭中心卫生的公卫医师辛勤付出、无私奉献,他 院的一张亮丽名片

公卫先锋:奔走一线,守护健康。除了 做好诊疗外,在晋江基层医疗领域,有这样 一群医师,他们奔走在为居民提供国家免费 基本公共卫生服务的路上,用脚步与汗水诠 释医者担当。青阳街道社区卫生服务中心 的全科医生陈文盈便是杰出代表。陈文盈 深知,公卫服务对提升居民健康水平、预防

(本版图片排序不分先后)

在晋江的基层医疗战线上,有一群默默 作已经25年,她凭借丰富的临床经验和专 疾病意义重大。无论寒暑,他和团队成员都 深入社区,为居民提供建立健康档案、健康 教育、预防接种等多项服务。建立健康档案 时,他耐心询问居民健康状况,认真记录数 据,确保档案准确完整,因为这是居民健康 的"晴雨表",也是制定个性化健康管理方案 的依据。此外,陈文盈还积极参与健康教育 工作,讲解生动有趣、深入浅出,深受居民喜 们的努力赢得了居民广泛赞

誉和高度认可,成为居民健 康的坚实守护者。



分享你的医者故事

在医师节来临之际,我们诚邀广大 读者朋友到我们的官方微信公众号"晋 江健康驿站"参与互动留言。你可以分 享自己与基层医师的感人故事、对基层 医疗服务的感受和建议,或者是对未来 基层医疗发展的期待和愿景。你的每 一条留言都是对我们最大的支持和鼓 励,也将成为我们不断前进的动力。

让我们携手共进,为晋江的基层医 疗事业贡献自己的力量! 在这个特别 的日子里,让我们再次向所有坚守在基 层医疗战线上的白衣天使致以最崇高 的敬意和最诚挚的感谢! 愿你们医路 同行,共筑健康晋江!



感恩有您 无私奉献

致敬了不起的你们



本版由本报记者吴清华 通讯员 郑玲燕采写